

仁爱堂归正福音教会
主日学课程
第二季、二零一三年
查考歌罗西书
第八课：完全、充足、站稳
(西四 7-18)

大纲：

這封短信來到結尾了；簡短的內容大致分成四小段：第 7-9 节—送信的人选；第 10-14 节—介绍身旁的同工，以及他们的问安；第 15-17 节—给歌罗西教会的一些吩咐；最後，第 18 节—保罗亲自问候的话。

纲目：

1. **第 7-9 节：**送信的人有两位，他们是**推基古**和**阿尼西母**。但是推基古是主要的人选。那个时候，保罗在罗马**坐监**，写好了信给歌罗西的教会，特地打发推基古把信送过去，同时也請他带了保罗的口信，因为保罗说“要将我一切的事都告诉你们。”〔教义真理性的教导，笔之於书，写在信纸上；但是属乎个人的事项，则托了推基古带过去，从他口里讲出来。这显出保罗处世经验的老练，做事周全。因为个人的情况，自己写出来的话，易遭误会，最好是从同工的口中讲出来，建立口碑，以求徵信。〕
2. 在看**以巴弗**如何为歌罗西教会的弟兄姐妹祷告之前，让我们先说说他这个人。在本书第一章的第 7 节，保罗已经讲到以巴弗，他是那位把福音传过去给歌罗西教会的人；以巴弗自己其实也是歌罗西地方的人，不过在新约圣经中，仅提到这个名字三次而已(西一 7，四 12；门 23)，我们对他所知也有限。大概他在以弗所听了保罗的布道而信主，之後成为保罗的同工，并蒙保罗所差，前往利革河谷(Lycus Valley)传福音。在第一章里，保罗称赞以巴弗为大家成了“**基督忠心的执事**，”意思就是以巴弗是基督的用人，以服事众人的方式来事奉基督这位主人，而且是忠心地服事。事实上，保罗以使徒的身份写这封信，原因之一就是**要印证以巴弗所传的福音真道**，因为到底以巴

弗不是使徒，只是一位传福音的使者，他所建立起来的教会最好经由一位使徒来印证。

3. **以巴弗是怎麼祷告的？**

- (1) 首先，祷告的频率是常常祷告；〔表明我们常常须要求告主，倚靠主〕；
- (2) 接著是祷告的态度，乃是竭力的祈求。这「竭力」一词也出现在一 29 里，保罗自述他照着上帝在他里面运用的大能，为歌罗西教会的信徒尽心竭力；以巴弗与他有一样的精神，竭力的祈求；
- (3) 而祷告的内容则是“愿你们在神一切的旨意上，得以完全，信心充足，能以站稳。”

4. 「完全」一词的 Strong code 是 5046 (τελειος)，这是一个重要的词汇。什麼叫作“在神一切的旨意上，得以完全？”鲍会园牧師把这一节译成“好使你们完全站稳在神的一切旨意上，满有坚定的信念。”

5. 另有一个关键的字眼，是 πληρω (4137)，此处译为「充足」，它出现在歌罗西书里很多次了，如西一 9(满心)，一 25(全备)，二 10(丰盛)，四 12(充足)，四 17(尽)。

6. **两个祷告祈求的记录：**这里有一个很有意思的对照，就是在祷告(代求)的工夫上，以巴弗与保罗相似。在歌罗西书里，保罗讲到他自己和同工们为歌罗西教会的信徒“不住的祷告、祈求；”在信尾讲到以巴弗的时候，保罗又再一次从“竭力的祈求”这一方面，来突显以巴弗的服事。这是保罗很了不起的地方。再看他们祷告祈求的重点，又给我们一桩很好的提醒。这一前一尾记录下来的祷告重点，都在於信徒们能明白神的旨意，在所信的道上恒心，根基稳固，坚定不移(西一 9, 23)。

7. **第 18 节：**书信由同工代书，但是在信尾或许亲自附笔问安(参考加六 11，帖後三 17)，以示慎重，并给这封信的真实性和权威性加上印证。在信头保罗向歌罗西教会的信徒问好，并愿“恩惠平安，从神我们的父，归与你们。”就在结束这封信时，保罗又讲了一句“愿恩惠常与你们同在，”再也想不出还有什麼更好的配合的话了！

附註：

8. **推基古**是亚西亚人(徒二十 4)，当年曾随同保罗和其他同工，一起从马其顿起程，往犹大地去。当时，保罗带著希腊和亚西亚各地教会的捐项，往耶路撒冷去；从各地的教会里也派了人与保罗一同前往，推基古就是其中的一位(参看林前十六 1-9)。〔在新约圣经中，仅有五次(徒二十 4；弗六 21；西四 7；提後四 12；多三 12)提到推基古的经文，同时在与保罗同工的众人当中，推基古也不是什麼显眼出众的角色；但是从经上几处提到他的地方，我们可以看得出推基古一定是一位可靠的人，是保罗的亲信，在保罗的心目中，早已成了他贴身的心腹同工。自己有几点揣测，大概推基古年纪稍长，稳重可靠，又有见识，在人情世故方面也较成熟，善於处理人际关系等。关于这一个推论，我们可以从三方面来观察：
- (1) 从保罗对他的称谓上，我们就可以看得出。保罗称呼他是“所亲爱的弟兄，”是“忠心的执事，”是“和我(指保罗)一同作主的仆人，”是“忠心事奉主的兄弟”等；
 - (2) 保罗打发推基古往各地去，不单单是送信函的信差，也带著保罗的口信，为的是把保罗的情况传达给各地信徒知道，要“叫他安慰你们的心”(弗六 22，西四 8)。按人之常情，保罗不会随便找一个人来携带、或传达口信，要找一定找可靠的亲信，内圈的同工。这「安慰」一词已出现过，在二 2。它从希腊字 παρακαλεω (3870) 翻译过来，在歌罗西书里，就只被用了这麼两次；
 - (3) 经上记了两次，提到保罗打发推基古去接替(或替换)其他同工的位子。一次是派他往以弗所去，替换提摩太，讓提摩太回到保罗的身旁；另一次则是派他往克里特岛，把提多替换回来(参看多三 12，提後四 12)。
9. **阿尼西母**：虽是一位小人物，但是很特别。他是歌罗西人，腓利门的奴隶；但是他信了主，保罗一样称他是“亲爱忠心的兄弟”(西四 9)，“不再是奴仆，乃是高过奴仆，是亲爱的兄弟，在我(保罗)实在是如此”(门 16)。事实上，阿尼西母还是保罗在捆锁中以福音所生

的儿子(门 10)。至於为什麼保罗在这个时候要派阿尼西母一同前往，我们或许可以从他写给腓利门的信里揣摩出来。

10. 在保罗的同工当中，**亚里达古**也是一位不怎麼显眼的人物。在使徒行传里，两次提到他是马其顿的帖撒罗尼迦人(徒二十 4；二十七 2)，但是，根据保罗在此段经文里所讲到的(参看西四 10-11)，他可能具有犹太的血统，另外一个可能性是，他曾归化为犹太教徒，也受过割礼，所以保罗把他归入“奉割礼”的人当中。(奉割礼一词，其实就是受过割礼之意。)
11. 这里附带要提的，是「**坐监**」一词。它在保罗的书信中，只用了三次。头一次出现在写给罗马的基督徒的信里。保罗信未结尾时，用了一次，说：“又问我亲属与我一同坐监的安多尼古和犹尼亚安”(罗十六 7)；在此处(西四 10)，保罗又用了一次在亚里达古的身上。最後一次用在以巴弗的身上(门 23)。【**誰纔是坐監的人？** 保罗当时是一位**坐监**的人，在捆锁之中，但是他努力寻求每一个传讲福音的机会，也力求能把握住每一个传福音的机会。这就引出一个很有意思、很值得我们思考的问题，“谁才是坐监的人？”是那种不知把握传福音的机会的人呢？还是在捆锁之中，却不断寻找机会传福音的人？】

最後兩堂課：

六月二日、九日：可以各安排一、二位帶領分享和專題討論。有誰願意帶領？